

1957年10月1日创刊



羊城晚报

羊城晚报微信号

2020年5月

1

星期五

庚子年
四月初九



31°C

23°C

习近平给郑州圆方集团职工回信勉励广大劳动群众
弘扬劳动精神 克服艰难险阻 在平凡岗位上续写不平凡的故事

向全国各族劳动群众致以节日问候

据新华社电 在“五一”国际劳动节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月30日给郑州圆方集团全体职工回信，向他们并向全国各族劳动群众致以节日的问候。

习近平在回信中表示，新冠

肺炎疫情发生后，你们在集团党委带领下，一直坚守保洁、物业等岗位，不少同志主动请战驰援武汉等地的医院，以实际行动为抗击疫情作出了贡献。大家辛苦了！

习近平指出，伟大出自平凡，英

雄来自人民。面对这次突如其来的疫情，从一线医务人员到各个方面参与防控的人员，从环卫工人、快递小哥到生产防疫物资的工人，千千万万劳动群众在各自岗位上埋头苦干、默默奉献，汇聚起了战胜疫情的强大力量。希望广大劳动群众

坚定信心、保持干劲，弘扬劳动精神，克服艰难险阻，在平凡岗位上续写不平凡的故事，用自己的辛勤劳动为疫情防控和经济社会发展贡献力量。

圆方集团是河南省郑州市一家综合服务型民营企业，现有员

工6万人，其中党员500多名。近日，党的十九大代表、圆方集团党委书记薛荣给习近平总书记写信，代表全体员工汇报了坚守本职岗位、积极参与抗疫的情况，表达了共担责任、共克时艰的决心。

广州“云道” 正式开放

五一假期首日，市民、游客兴致高

羊城晚报讯 记者严艺文报道：“今天广州‘云道’正式开放，又是五一假期，趁着放假带着一家老小来‘尝鲜’”。1日上午9时许，在越秀公园东北门，家住海珠区的市民朱先生带着父母、妻子和孩子，探访正式开放的“云道”。假期第一天，市民有序进入正式开放的“云道”游玩。

在越秀公园东北门入口，工作人员对市民进行预约身份核实、“穗康码”核验及体温检测。“现在实行分时段预约，游玩的人数有所控制。”现场工作人员表示，“云道”正式开放首日，又适逢假期，天气较好，市民出游的兴趣较高。

目前，“云道”的配套设施已相对完善，沿线有8个公厕，新建空中步道段约150米设置垃圾桶1个，沿线步梯段设置慢行辅助坡道。“现在天气渐渐热了，‘云道’没有遮挡会比较晒，下雨时又怎么躲雨？”市民李女士表示，希望能增加“云道”的遮挡设施。

疫情期间，“云道”开放时间为每天9时至17时，每小时4000人。市民需提前通过“白云山风景名胜区”微信公众号选择时段进行预约。现有关越秀公园南门、越秀公园东北门、雕塑公园东门、下塘西天桥入口、麓湖公园聚芳园入口可上“云道”，市民预约成功后前往任一出入口，进行预约身份核实、“穗康码”核验及体温检测后，方可进入游览。



1日，广州“云道”正式开放，市民有序进入

羊城晚报记者 梁喻 摄

68天后，荆州一名新冠肺炎危重症患者刘平(化名)，终于在4月29日拔去了呼吸机，坐着轮椅“走”出病房，沐浴阳光，自由呼吸。在这惊心动魄的68天里，刘平几度生命垂危，其中45天还上了ECMO(体外肺膜氧合)。

在粤荆两地医护人员携手努力下，不抛弃，不放弃，一次次将她从死神手里拉回来，创造了新冠肺炎救治的又一个奇迹。

文 羊城晚报记者 李钢 温建敏
图 羊城晚报记者 李钢

A 广东医疗队 为患者做ECMO手术

刘平的儿子高先生告诉羊城晚报记者，1月30日，反复发烧的刘平被确诊为新冠肺炎，当时，一家四口均被确诊，其中刘平的情况最严重。

入住荆州市中心医院后，刘平的病情曾一度有所好转，2月22日她的病情急转直下，一度生命垂危。

此时，广东支援荆州医疗队已来到荆州，并将广东经验带到了这里，在荆州市中心医院建立了新冠肺炎重症救治中心。

对病情研判后，来自中山市人民医院的ECMO团队，在2月22日晚对刘平进行ECMO手术。其后，两地医护人员专班小组24小时不间断地守护着刘平。

给刘平上ECMO的第二天，钟南山还通过远程会诊，调整其治疗方案。

68天！

粤荆两地医护从死神手中“抢”回她

创造了新冠肺炎救治的又一个奇迹，目前患者正在康复中

B “给荆州留下一支能战斗的队伍”

在为刘平治疗的过程中，粤荆两地的医护人员不断创造各种医疗纪录：10秒换管，首个移动ECMO做CT的患者等。

一次次地创造生命奇迹的同时，刘平的病情也慢慢地变好。

连续几次核酸检测转阴表明，刘平的新冠病毒感染已经被遏制，肺部功能正在不断地恢复。

3月20日，广东省支援荆州医疗队结束支援任务返回广东。

C 再次将患者从死亡边缘“拉回”

之后一周，刘平的病情不断好转，胸片从全白慢慢转黑，呼吸机参数不断下调、潮气量不断增长，这些指征都说明，被病毒蚕食的肺开始逐渐恢复。

但是，并发症依然反复。

通过“抗凝”方法使血液不凝固，是ECMO治疗的一个基本原则。但是长期“抗凝”，让出血成为这类患者几乎无法避免的并发症。

4月3日，“病人膀胱持续大量出血，失血性休克”这一揪心的消息出现在了两地的微信群中。

荆州市中心医院组织了全院大会诊，放射科介入病区主任吴文泽建议采

D 危机关头 果断撤下ECMO

受失血性休克影响，刘平的肾功能恶化，在广东医疗队ECMO团队的远程指导下，荆医ICU团队进行了荆州市首例ECMO+CRRT(连续肾脏替代疗法)治疗，为她清除体内毒素，为进一步治疗争取空间和时间。

4月5日，刘平的病情又出现了问题：细菌感染引起的脓毒症并感染性休克。这种情况同样可能夺走她的生命。

E “为了1%的成功尽了100%的力”

刘平开始进入康复期。

“身体机能慢慢恢复”“可以自主进食了”“肢体功能床旁康复已经开展”“今天和家人视频了，还自己拿笔写了‘多吃’”“呼吸康复训练开始有起色了”……

在ICU医疗团队的精心照顾下，每天都有好消息传来。

4月29日，刘平终于拿掉了呼吸机。

广东援荆医疗队专家组组长蒋文新激动地说，病人上呼吸机时，“我们的心愿就是‘还你



广东医疗队和死神赛跑

经专家讨论决定：患者肺部情况已明显好转，撤下ECMO。

事实证明，这个决定是正确的。撤下ECMO后第五天，刘平的出血被控制住了，两星期后，感染被控制，肺部功能也在好转。

F 自由的呼吸”

广州市红十字会医院的护士长杨永红还记得第一次见到刘平的情形。她回忆说，当时刘平还清醒着，躺在病床上，瞪大着眼睛，看着他们这些来自广东的医护人员。

“我对她说，我们是从广东来的，一定要加油，要坚持。她点点头，流了泪。”

“倾注两地全部心血，为了1%的成功，我们一起尽了100%的力，这就是坚持，这就是同心！”广东省人民医院急危重症医学部医生麦聪说。

省委常委会召开会议
认真学习贯彻习近平总书记
在中央政治局常委会会议上的
重要讲话精神

李希主持会议

详见 A2

塞尔维亚 向中国抗疫医疗专家组授勋

据新华社电 塞尔维亚国防部4月30日在首都贝尔格莱德向中国赴塞抗疫医疗专家组的6名专家授予军队最高级别纪念勋章，以表彰他们在帮助塞尔维亚抗击新冠疫情中所作贡献。

在授勋仪式上，塞尔维亚国防部长武林逐一将纪念勋章颁发给6名专家。中国驻塞尔维亚大使陈波以及塞国防部多名官员出席。

中国专家组组长、广东省疾控中心传染病预防控制所副所长彭志强表示，纪念勋章是塞方对中国专家工作的肯定。

中国赴塞医疗专家组3月21日抵达贝尔格莱德，他们奔走于塞尔维亚各大城市的医疗机构，多次出席塞抗疫指挥部会议，向塞方提出修建方舱医院、扩大检测规模等建设性建议。

广东昨日新增 3例无症状感染者

广州报告1例，深圳报告2例

羊城晚报讯 1日，广东省卫生健康委通报新冠肺炎最新疫情：昨日0-24时，全省无新增确诊病例，新增出院8例。

新增无症状感染者3例。其中，广州报告1例，境外输入关联，通过密接排查发现；深圳报告2例，均为湖北输入，通过社区排查、医疗机构发现。

(张华 粤卫信)

又讯 广州昨日新增1例无症状感染者，男，23岁，常住新塘镇。4月26日作为一例感染者的密切接触者进行集中隔离医学观察，4月29日核酸检测阳性，即转广州市第八人民医院隔离治疗。

(林清清 穗卫健委)

广东省新冠肺炎疫情

4月30日0时-24时

新增确诊病例 0例

新增无症状感染者 3例

新增出院病例 8例

@街谈巷议
□林如健

家乡自有美景在
何须远足去他方

芳莉开林耀，青松冠岩列。白云山脚，十万株波斯菊盛开吐蕊；

飞架绝岭，栈道接危崖。全长6.2公里的广州云道各项服务设施已基本完善，今天开始正式开放；

幽草涧边生，黄鹂深树鸣。作为广东旅游地标的广州长隆旅游度假区与珠海横琴长隆国际海洋度假区的部分园区也于昨日重新开放。至此，全省14家国家5A级旅游景区都处于开放状态，且大多门票优惠……

除此之外，还有省内的各种民宿、生态园、特色小镇、乡村旅游，就休闲度假而言，选择多多，总有一款适合你。

我国疫情防控形势持续稳定向好，“五一”期间外出旅游的人员将大幅增长。广东省委办公厅、省人民政府办公厅专门印发通知，要求做好“五一”劳动节期间新冠肺炎疫情防控和安全稳定工作，提醒公众就近选择省内、市内出行旅游，尽量不跨省、跨境出游。同时要保持警惕，做到出行不忘防控，“常洗手、戴口罩、不扎堆”。这充分体现了省委、省政府对人民健康高度负责的情怀与担当。

就出游而言，世界的的确很大，很多地方值得去看看。但在疫情防控还不能掉以轻心的特殊时期，家乡自有美景在，何须远足去他方。况且，很多时候，“去哪里不重要，重要的是沿途陪你看风景的人”——庸俗的心灵鸡汤在特殊语境里也不是没有美感的。

“五一”假期，良辰美景，祝大家节日愉快，吉祥安康！

责编/袁婧 林彬 美编/范英兰 校对/温瀚